

缙云“乡愁经济”铺就富民路

立足资源禀赋发展特色产业

在浙江缙云，当地百姓将乡愁化作一个烧饼、一碗碗爽面、一段段驴道，让千千万万的城里来客得以倾注思乡情。同时也因乡愁产业规模的不断壮大，而富裕了一方百姓。今年上半年，缙云农村居民人均可支配收入达1.77万元，同比增长9.8%，全县116个集体经济薄弱村经营性收入全部超过5万元。

着力培育乡村产业

50岁的赵一均是缙云上万名烧饼师傅的“总教头”。这些年，他教出来的烧饼师傅成百上千，将香喷喷的“缙云味道”带向四方。有人说，老赵是缙云“乡愁经济”的致富带头人，可他却直摇头：“我哪里算得上什么带头人，人家‘烧饼办’才是。”

县域治理，要“接天线”更要“接地气”。赵一均口中的“烧饼办”便是缙云发展乡愁产业迈出的“接地气”的一步。4年前，缙云县委、县政府就破天荒地设立了“缙云烧饼”品牌建设

领导小组办公室，提出要将缙云烧饼做成一门大生意，推向全国乃至海外。

小小的烧饼竟由县委主要负责人亲自抓，对此许多人起初并不理解。然而缙云却举全县之力，大力发展缙云烧饼模式，创建烧饼师傅基地，定期开展培训，从而完善了烧饼产业的发展体系。至此，“烧饼之乡”的美誉也渐渐传开。缙云烧饼产业年销售额也从4年前的4亿元上升到了现在的15亿元，在全国各地开出示范店440多家，甚至把缙云烧饼店开到了加拿大、澳大利亚、意大利等国家。

“农旅融合”富乡村

“把乡愁从情怀变资源，生态是基础，富民是目标，特色便是核心竞争力。”缙云县委相关负责人表示，在培育好乡愁产业后，还需依靠缙云特有的优势，发展属于自己的“金名片”。为此，缙云人便瞅准了本地丰富的驴道资源。去年9月，缙云专门成立山地户外运动

开发领导小组，不到一年，就基本完成了对当地22条、208.2公里驴道的开发。

在大洋镇后村，当地山脊线驴道如今已成了网红旅游路线。据不完全统计，今年上半年，外地户外运动爱好者到缙云旅游的人数达7万多人次，为当地百姓带来收入700万元。也正是由于“山间小路”带来的红利，山里的土货也渐渐热销起来。在位于乌大岩山脊线终点的新屋村，每到秋冬爽面上市之时，也正是旅游旺季，村民足不出户就能将自产的爽面销售一空；而在舒洪镇姓王村村口，去年底竣工的爽面博物馆集爽面文化展示、体验、品尝为一体，深受游客青睐。据相关负责人介绍，作为旅游景点，该博物馆利用旅游拉动销售，让爽面更好地强村富农。可见，从烧饼到爽面，再到驴道……缙云人要找的就是属于自己独有的特色。

在“乡愁+”上下功夫

留得住乡愁，就要突出特色，才能避免

“千村一面”尴尬局面。在缙云仙都轩辕文化街上，一家名为“初阳小院”的民宿刚开张不久。这已是今年轩辕街上新开的第5家民宿了，目前整条街的高端民宿达43家，每到节假日时期，这里便成为了游客的消费热点。仙都管委会副主任丁伟忠将此归功于他们在“乡愁+”上下的功夫。

原来早在十多年前，轩辕文化街便已建成招商，但由于缺乏特色，一直惨淡经营。为了提升人气，这些年仙都管委会植入乡愁产业，将缙云烧饼总部设在轩辕文化街，除了展示烧饼制作工具、原料等，还呈现了缙云烧饼的传说、故事和产业发展历程。据了解，凭借着“乡愁+”的发展模式，去年仙都景区接待游客415万人次，旅游收入达5005万元。

满载乡愁味道，做大乡愁产业……缙云促进农旅融合，加快“绿色财富”的集聚和转化，正为乡村振兴聚拢人气，也为数以万计的缙云百姓拓展了增收致富路。周咏南 翁杰

城市汇

丰县

苹果文化节启幕

本报讯 又到一年秋收季，丰县苹果飘香时。“果都扬帆”——中国丰县第29届苹果文化节近日拉开帷幕，本届苹果节以“乡村振兴，印象丰县”为主题，采取线上线下结合、县内县外联动方式，共设商务推介和文化旅游两个方面共16项内容。本次活动将持续至11月26日。

据统计，该县目前拥有连片果树45万亩，是江苏最大的连片果园，年产各类果品60万吨，尤其盛产优质苹果和白酥梨。其中丰县传统名特优果品——大沙河牌苹果曾连续四届获农业部优质水果称号。此外，该县还积极推进一二三产业融合，以果为媒促进旅游休闲、健康养生等产业融合发展。（张厚居）

南浔

百亩菊花迎客来

本报讯（记者 唐闻宣）以“采菊东篱下悠然见息塘”为主题的南浔首届“采菊东篱”旅游文化节日前在湖州南浔区息塘村举行。据悉，“采菊东篱”田园综合体规划面积480亩，标准大棚1.6万平方米，现已栽培菊花3个大类，1000多个品种。该园区旨在打造以菊花为造型的生态美景，将古镇古村的独特人文风情、江南水乡的田园风光美景结合在一起，构建出独特的乡愁意境。

近年来，在“两山”理念的引领下，南浔以发展生态经济作为乡村振兴的突破口，推进农村产业转型升级，精心描绘全域旅游美丽“田园图”。本次文化节的开展不仅充分展示了息塘村绿色转型发展的成果，更是实施乡村振兴战略的一个生动缩影。

甬直

掀起全民运动热潮

本报讯（特约记者 朱桂根）为提升全民健康水平，倡导健康生活理念，近日，苏州市吴中区甬直镇举办首届全民体育运动会，本次运动会以“全运惠民文明甬直”为主题，共设篮球、足球、乒乓球、广播操、广场舞等11个项目，共有5000余名运动员参赛。

据甬直镇镇长陈菊林介绍，此次体育运动会是全镇一项重要的全民健身赛事。近年来，全镇上下始终把发展文体工作、提高大众健康水平，作为提升全民体质、促进甬直调和开展的重要抓手，通过继续加大政府投入，广泛开展大众体育活动，使得全镇体育工作整体水平得到了大幅度提高。



浦江

“七彩花海”绚丽绽放

国庆期间，浙江浦江郑宅镇“江南第一家”牌坊群前的200余亩花海绚丽绽放，吸引不少游客前来赏花游玩。近年来，为积极响应

乡村振兴战略，郑宅镇大力发展花海观光旅游和乡村休闲游，不仅种植了大丽花、硫华菊、红色百日草等多种花草，还引进了“网红花”粉黛乱子草，旨在打造都市田园新风貌，激发乡村发展新动能。

张浩铖 摄影报道

杭州互联网法院打通涉网审判“最后一公里”

本报讯（记者 唐闻宣）互联网时代，网络作品被侵权了，需要搜集证据维权怎么办？如今，这个情况有望得到改变。近日，杭州互联网法院司法区块链正式上线运行，成为了全国首家在审判工作中应用区块链技术的法院，未来凭借其可追溯和不可篡改的技术特征，将为法院判案寻找“证据”提供有力保证。

“像这样获取的电子证据，在维权诉讼中将具有完全法律效力。”据相关负责人介绍，

互联网行为中电子数据在生成时存在证据分散、不完整或灭失，存储于侵权者设备里的证据遭到伪造或篡改等问题，都会给当事人维权造成困难，甚至让维权官司成为“耗不起”的艰难历程。

而在杭州互联网法院司法区块链上线后，上述问题迎刃而解。司法区块链能让电子数据的生成、存储、传播和使用达到全流程可信见证，从而努力构建更加符合网络规律的

司法流程和审判机制。

据了解，杭州互联网法院引入的区块链技术目前已广泛应用于互联网金融跨境支付、电子票据溯源、公益溯源和供应链金融行业。今后，在互联网纠纷中，只要当事人能提交完整可信的证据，大量纠纷可在链上机构的见证下直接协商解决，有效节约了司法成本，打通了涉网审判“最后一公里”，真正让改革红利惠及每一个群众。

浙江获联合国环境荣誉“地球卫士奖”

本报讯 联合国最高环境荣誉——“地球卫士奖”颁奖典礼日前在美国纽约举行。浙江省“千村示范万村整治”工程（以下简称“千万工程”）荣获联合国“地球卫士奖”中的“激励与行动奖”，意味着浙江推进生态文明建设的努力和成效得到国际社会认可。据了解，联合国“地球卫士奖”于2004年设立，旨在表彰通过自身行动和影响力展现对环境领导力的承诺和愿景的组织或个人。

今年4月，联合国副秘书长兼环境规划署执行主任索尔海姆访问了浙江多个地方，

对浙江的绿色发展成果给予高度评价和赞赏，他说：“我在浙江浦江和安吉看到的，就是未来中国的模样，甚至是未来世界的模样。”

作为“绿水青山就是金山银山”理念的发源地和率先实践地，浙江提出力争“到2035年，美丽浙江全面建成，生态环境面貌根本改观，人民对优美生态的需要得到有效满足”的远景目标。

为了实现这一目标，这些年，浙江“千万工程”特别注重把环境整治和农民增收结合起来。各地许多农村还开辟了绿色农产品经

营、手工艺品等绿色产业，并借助互联网电商平台销售。同时还注重培育农家乐休闲旅游点，真正把农村的生态环境转化成旅游资源，成功开辟了一条绿色发展的新路。据统计，2017年浙江农村常住居民人均可支配收入达24956元，位居全国各省（区）第一。

在此基础上，今年，浙江还制定了生态文明示范创建5年行动计划，全力打好治水、治气、治土、清废的污染防治攻坚战，通过一步步具体扎实的工作，努力当好美丽中国建设的排头兵。（仲瑶卿）

安吉来沪推介“两山”总部经济

本报讯（记者 唐闻宣）2018安吉·上海总部经济推介会近日在沪举行，众多企业家、专家学者汇聚一堂，共同为安吉发展建言献策。作为“两山”理念的发源地，近年来，安吉着力壮大绿色生态经济，两度蝉联“长三角最具投资价值县市”，成为长三角大中城市产业转移的优选地。

今年初，安吉首创提出“两山”总部经济招引计划，即在全县范围内选取风景优美、交通便利、配套向好的生态经济绿色平台，吸引国内外大型知名企业集团、品牌高新技术企业前来投资兴业。“‘两山’总部经济将生态资源优势转化为资本资产的优势，是新时代践行生态文明的新方式，有利于发挥生态资源效应。”安吉县投资促进局相关负责人表示，对于投资方来说，投资建设“两山”总部经济项目是追求绿色办公、舒适化体验、获取要素资源的主要途径。据了解，安吉计划在5年之内引进30个“两山”总部经济落户，首批30个区块已经划定，包含乡村田园、竹林深处、白茶园区等。